

“山水乡愁、环保故乡”第十届环保·故乡·山江海活动最后一站探访余姚梁弄

一山一水，铭刻光荣的红色足迹

即日起可关注“宁波发布”微信号对随手拍摄影作品进行投票



5月23日是余姚解放66周年纪念日。这一天，由市生态办、东南商报、“宁波发布”联合主办的以“山水乡愁、环保故乡”为主题的第十届“环保·故乡·山江海”探访活动第六站，近30位市民志愿者走进四明山腹地，来到被誉为“浙东延安”的余姚梁弄，重温红色记忆。

这也是今年活动的最后一站。在对鄞江、前童、慈城、鸣鹤、石浦等地的先后探访后，第十届“环保·故乡·山江海”探访也将告一段落，而对山水乡愁的歌咏却将长久留在人们的心头。
记者 张昊



市民志愿者在余姚梁弄探访。 记者 刘波 摄

先烈事迹让人热泪盈眶

梁弄作为四明山革命根据地的中心，山山水水，一草一木，处处铭刻着光荣的红色足迹，承载着厚重的红色历史。

探访者们怀着崇敬的心情，缓步来到中共浙东区委旧址前。这是一座四周筑有高大的马头风火山墙的清代民居。鹅卵石铺砌的庭院，充满生活情趣的石窗，似乎很难让人一下子联想到这里曾是中共浙东区委机关，堪称以梁弄为中心的浙东抗日根据地的“心脏”。

讲解员声情并茂的介绍，把大家带往那个峥嵘岁月。每个人都怀着无比敬重的心情仔细地看纪念馆内陈列着珍贵的革命文物：泛黄的历史照片，传递先烈们艰苦奋斗、舍身忘我的革命传统；依稀可见战场硝烟的枪弹等，见证先烈们英勇奋战、殒身不恤的革命精神；墙上悬挂的一幅幅组织机构图，彰显先烈们忠诚爱党、尽忠职守的党性品质。讲解员特别讲到了“浙

东刘胡兰”李敏的故事。“她以教书为掩护，组织自卫队，秘密发展抗日武装，多次捣毁敌伪设立的税卡、情报站，为革命事业做出过许多贡献。在被抓捕后，在严刑逼供下坚贞不屈，残暴的敌人她身上刺了27刀，鲜血染红了大地。牺牲的时候她只有21岁。”

探访者汪颖说：“先辈的事迹让人热泪盈眶。无数先烈用梦想与斗志谱写出生命篇章，给我增添很多正能量。”

历史陈列令人肃然起敬

浙东行政公署旧址也是一幢清末民宅。房主为当地富豪地主黄巨卿，为区别其老宅（中共浙东区委旧址），所以称作上新屋。

走进这座深宅大院，讲解员给大家打比方说：“各位参观的地方当年相当于浙江省政府。因为浙东抗日根据地是以梁弄为中心，包括四明、金萧、三北、淞沪四个基本区，和三东（指鄞县、奉化、镇海三县东部和定海县）抗日游击区，面积2万余平方公里。”

上新屋这里的抗日民主政权浙东行政公署旧址与浙东抗日军政干校，就是一个大宅院的前后两部分，这里非常幽静，抗日政权的遗址保存完好。

看着一间间按当时原貌布置的办公室、机要会议室、军事教室、伙房，和一件件当年用过的地图、笔记本、生活用品等实物，无一不透露出坚持在这片山区进行抗战的共产党员、新四军战士舍身浴血为抗战，忠心赤胆为人民的坚强信念，这让每一位参观的探访者肃然起敬。

“这些饱含革命先烈满腔热血与献身精神的历史遗址、遗迹，虽遭受岁月磨蚀、风雨侵袭，虽经过多次修缮、改造，依然是令人仰视的心灵高峰，让人崇敬的精神丰碑。”探访者董燕波感慨道。

采摘一把桑葚重拾童年乐趣

如果说红色旅游是这座浙东红色风情小镇的特色名片，那么每年带来巨大游客量和经济收入的水果采摘休闲游，则是梁弄镇另一张引以为傲的“绿色”名片。

四明湖畔烟雨迷蒙，远山错落，湖面上偶尔飞过白鹭。

探访者继续前行，来到梁弄百果园。四周树木葱茏，小桥流水，有着山村特有的宁静。梁弄镇天绿水果专业合作社负责人汪国武告诉记者，百果园占地500亩，是梁弄镇上最大的果园种植基地。

“黄鹂留鸣桑葚美，紫樱桃熟麦风凉。”樱桃是春桃第一果，桑葚是迎夏第一味，要体会欧阳修的诗意最好来到梁弄。汪国武说，四月下旬五月初，这里采摘樱桃，现在是采摘桑葚，过几天就是采摘蓝莓了。

在满树碧绿桑叶的掩映中，不意中，就有一簇簇桑葚露出甜甜的笑脸。个个水灵灵的，令人垂涎。大家禁不住伸手采摘，含到嘴里，甜汁沁入心脾。吃着吃着，大家发现彼此的双手变成紫色的了，汪国武就告诉大家一个小窍门，拿一些青桑葚洗洗就能洗掉了。

无拘无束的采摘让人重拾童年乐趣。从新疆长大的探访者屠斌回忆起了往昔：“新疆的水果特别多，小时候就经常勒个皮带，上苹果地里，摘了苹果从领口塞进去，一会儿肚子就鼓鼓囊囊的，特别开心，在这里又让我找回了童年的乐趣！”

宁波市最美环保人候选人风采

海曙高塘小学：环保生态教育独具特色

在宁波，高塘小学是一所比较“另类”的小学，它的声誉不仅来自教学上的成功，更来自它的环保生态特色教育。

现在，高塘小学是宁波市唯一一所全国绿色学校，也是宁波市青少年环境教育实验学校。早在1998年10月，高塘小学就建立了全市首家红领巾环保学校。

10多年来，学校注重环境教育“从娃娃抓起”的教育思想，自编环保教材，设立环保课，开展各类环保活动，形成了独具特色的“全员参与、全面渗透、全程辐射”的主体参与式小学环保生态教育的“高塘模式”。

首套环保教材全区推广

2000年，该校的第一套环境教育教材《为了明天》使学校的环境教育走上课程化的道路；2007年，该学校又邀请专家指导，并在老师们的共同努力下，重新整编后的《绿意明天》于2009年由上海科技出版社公开发行。

《绿意明天》也成为宁波市首套出版发行的小学环境教育教材。2010年该教材被评为宁波市优秀校本课程，并向海曙全区推广。目前学生们使用的环保教材《绿意明天》已经是第三版了。

这套环境教育校本课程教材从儿童的立场出发，引导他们用眼睛观察社会，用心灵感受社会，用自己的方式研究社会。而且，教材不仅生态科学知识丰富，也趣味十足，以“高高”和“棠棠”两个漫画人物贯穿整个小学六年学习生活。

把环保课列入课堂教学，每个年级一册，共六册，双周学习一课时，使学生系统性地接受环保教育，这也是高塘小学环境教育的一大特色。

形成环保教育“高塘模式”

从1998年实施环境教育起，环保就作为高塘小学的特色教育一直延续下来，学校十分注

重培育学生在家庭生活和社会实践中养成环境保护的意识，在生活中攫取鲜活的学习资料。

比如，每逢与环境保护相关的主题日，学校都会开展相对应的环保主题活动。

4月22日是世界地球日，高塘小学就进行了“手绘环保袋活动”，孩子们用稚嫩的双手描绘着绿色明天的梦想；3月22日是世界水日，该校便组织学生到污水处理厂、宁波固废处理中心参观；在环境日，组织三年级学生到宁波市环境监测中心，了解空气质量实时发布系统和水质、空气污染监测方式，增加学生的环保知识。

经过多年的积累，高塘小学已经形成了独具特色的主体参与式小学环保生态教育“高塘模式”。

创建环境教育实践基地

高塘小学还于2011年6月创建成立了环境教育实践陈列室，这也是宁波市首个环境教育实践基地。

在这里，展示着学生制作的各种变废为宝的环保创意作品，比如废旧报纸折叠而成的花盆插着花朵；还有供学生实践体验的各类科技模型、环保磁力拼图、“垃圾分类多媒体互动系统”、低碳健身车以及霞光电等科技小展品等。

还有一件特殊的“小发明”特别引人注目。学生朱珂馨在参观污水处理厂后，回到家便和爸爸一块儿制作成了一个“污水循环处理系统模型”。现在，这个模型已经成为很多同学参与环境保护的动力。

此外，学生还可以在这里进行水质检测、空气质量监测等活动，同时还配有节能与环保知识问答的触摸屏以及视频点播系统，让学生在动手中学习、实践环保节能知识。

“这个基地，不仅对校内的学生开放，周边的居民也可以来参观。”学校相关负责人说。

记者 林伟
通讯员 陈晓众

探访志愿者感言

赵晖：正值余姚解放66周年纪念日，这一天来到余姚特别有意义。时间虽短，但收获颇多，在进一步了解家乡历史的同时又经受了一次心灵的洗礼。

沈优红：如今的我们生活在一个和平幸福时代，可是努力进取的精神不能丢。革命先辈们在如此艰苦的情况下抛头颅洒热血，身处新时代的我们不是更应该从中汲取前进的力量吗？

杨斌：历史是一面映照现实的明镜，也是一本值得我们去思考感悟的教科书。作为后继者，应该牢记我们振兴中华的历史使命，爱惜今天的幸福，才不会辜负先烈们用生命换来的一切。

“比一比谁的家乡最美”请您投票

目前探访活动已经全部结束，即日起主办方将把所有在微信上发布的微友照片进行统一投票评比，“比一比谁的家乡最美”，选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，分别给予500元、300元、100元奖励。参与投票的微友中，也将随机抽取10名为幸运微友，给予50元话费奖励。网友们可关注“宁波发布”微信号对作品进行投票。



扫左边二维码，关注“宁波发布”微信公众号，为您喜爱的作品投票。